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A szociális életben kezdettől fogva 
két eszme tartotta, s tartja az em­
beri törekvéseket folytonos küzdelem­
ben. A rend és szabadság eszméje.

Valahányszor az egyik túlzásba, 
szertelenségbe esett, felváltotta a 
másik, s helyrehozta annak hibáit.

Vannak országok, melyekben az 
intézmények a bennük rejlő elvek 
szerint lassan, lényegüknél fogva 
fejlődtek, s vannak ahol drasztikus, 
erőszakos forrongás által egyszerre 
pattantak ki. De erre akkor és ott 
szükség volt.

—- Hisz az egész világtörténet 
a nemzet, amellett az ember eszme 
érvényre emelkedését tünteti föl.

Ahol a dolgok szabad menetét 
meggátolni s minden újítást elnyomni 
törekvő exkluzív konzervativizmus 
makacssága, rövidlátása, egoizmusa a 
népet fojtogató elveivel a fejlődés 
folyamának gátat emelt, ott a libe­
ralizmus végletét, a dolgok fokozatos 
fejlődését ignoráló, s minden átmenet 
nélkül reformálni akaró szabadság- 
törekvést idézte elő, s a létező in­
tézményeket a bennük rejlő elvekkel 
együtt ledöntötte, maga alá temette.

Itt a nemzeti, az emberi élet rom­
bolva tört utat magának, uj elvet 
kellett Írnia zászlajára, lm azt akarta, 
hogy élet maradjon.

S ha Toqueville, .JJancieme regieme 
de la revolution“ cinül munkáját ol­
vassuk, beláthatjuk, hogy ennek a 
nagy nemzeti vulkánnak, mely hatal­
mas lángoszlopaival bevilágította a 
földtekét —- megvolt mindenkor a 
maga világtörténeti missziója.

Ezek az isteni kéz által a nem­
zetek leikébe Írott igazságok tűnnek 
szemeink elé, amikor a lisszaboni 
rémes esemény hírére gondolunk. 
Erre az egész Európa uralkodó házát 
megrendítő véres és borzalmas me­
rényletre tekintve, kell hogy a ko­
ronás főknek az eszébe, a szivébe 
belekiabáljon az a szomorú tapaszfa- í 
lat, hogy ha az államgépezet ka^áu- ; 
ját túl hevítik, s eliez még a bizton- í 
sági szelepeket is működésen kívül ! 
helyezik, bekövetkezik a robbanás. 
Figyelmeztesse őket arra, hogy ne 
hagyják el a törvényes alapot, ne csá- 
bitassák magukat az abszolitizmus út­
jára. Mert az abszolutizmus nakrotizáló 
szer, amely felemészti az életerőket. 
Az abszolutizmus morf!uniós politi­
kája nem lehet állandó. Kell, hogy

a közelmúlt gyászos tapasztalásának 
megrendítő tanulsága is a fejedel­
mekben az üdvös nmgábaszállás el­
határozását keltse fel. Tartsák szem 
előtt az uralkodók tanácsosai, hogy 
a [nemzetek már nem tekintik az 
uralkodók sorsát isteni rendelésnek. 
Hogy a nép már látja, hogy nem 
földöntúli hatalmak, hanem gyarló 
emberek nehezednek reájok.

Hogy ma már az abszolutizmus 
külsőleg összetartó vaskapcsait is a 
fejlett nemzeti öntudat összetörte.

Ma már a nemzetek önmagukat 
akarják kormányozni. Nem tűrik, hogy 
a törvényhozás egyik faktora, a feje­
delem, a másik faktortól különálló 
potentává legyen, hogy a nemzetet, 
mint önmagát kormányozó alanyt, az 
ily módon fellépett személyes kor­
mánynak, kormányzott tárgyává tegye.

Nem tűrik, hogy az országgyűlés 
tagjai szétkergetve, a parlamentbe, a 
népszabadság szentélyébe, a törvé­
nyek templomába bevonuljon a félel­
metesen villogó szurony, a hüvelyé­
ből kivont kard. Hogy a jog helyét 
a diktatúra hatalma foglalja el. Ma 
már az emberiség jogérzete elfoglalta 
az itélöszéket. A gyilkos golyók csak 
az embereken tudnak erőt venni, de

A nátha.
Xanrof León után irta : Armand.

— A „Bácemogyei Függetlenség“ eredeti tárcája.

Letourdeau (l’arvenut szobájába lép, az 
ajtóval szemben levő tükör elé áll és vizsgáló 
tekintettel nézi körül magát.)

— Nem hiányzik valami ? Nem felej­
tettem otthon valamit ? . . . Azok után, ami 
mar velem megtörtént, nem hiszek magam­
nak. Születésem óta hanyag, felületes és figyel­
metlen vagyok.

A múltkor is, amikor a vezérigazgató 
báljára voltam hivatalos, piros krokodil-bőrből 
készített papucsban jelentem meg. Ezt csak 
akkor tudtam meg, amidőn a bájos házi­
asszony és kedves s nem kedves vendégei 
előtt meghajtom magam és köszöntőm őket, 
de kik gúnyosan mosolyogva néznek lábamra 
s majd egymásra.

Es a pénztárnok vacsoráján ? . . .
Tíz óra után lépek be a dohányzóba

és csak akkor veszem észre, hogy nincs 
nyakkendő rajtam.

Most azonban teljesen rendben vagyok. 
Semmi sem hiányzik.

Rajtam a mellény, meg van a kalapom, 
sőt még a keztyüm is . . . (a tükörbe barát­
ságosan.)

Kedves Adolfom ! Ma teljesen meg va­
gyok veled elégedve, jutalmazásul elvezetlek 
a bülfet-be és vendégem leszel.

(Belép a terembe és üdvözli a ház úr­
nőjét, ki éppen a 118-ik bájos mosolylyal 
fogadja. Letourdeau azután a fényes és élénk 
embertömeg közé vegyül.)

Claire Dusac (szép és gazdag leány, 
körülötte a házasulandó fiatalemberek for­
golódnak, ki azonban táncosaival egymásután 
gyorsan végez. Éppen most utasít vissza egy 
csinos külsejű fiatalembert.)

Dusac asszony (mamája kétségbeejtő 
hangon súgja): Hát ennek is kosarat adtál?

Clairc: Természetesen !

Mama: Edesem, rosszul cselekszel, lm 
minden fiatalemberrel ily módon bánsz, még 
vén leány lesz belőled. Különben is mondd, 
mi a kifogásod azon fiatalember ellen ?

Claire (ingerülten): Mi a kifogásom! 
Hát az, ami minden fiatalember ellen van. 
Az, hogy mind csak a hozománynak udvarol 
és nem nekem s a hozományt pedig elvenné 
akár nélkülem is.

Mama: Ugyan?
Claire: Azt hiszed, ilyesmit nem la­

tok meg?
Először is csak a papa vagyonáról kér­

dezősködnek, azután mennyi a hozományom, 
mennyi lesz örökségem stb., de a szemtele­
nek még azt is kérdezik, mennyi a papa 
tartozása (szontimentaliznmssal). Az őszinte­
ség, a vonzalom, a ragaszkodás, a szerelem 
- tudod anyám olyant, ami a regényekben 

oly szépen meg van Írva azokról nem 
beszélnek.

Mama (mosolyogva): Te kis csacsi I
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a nemzőt eszme érvény csillését nem 
tudják megakasztani. Mert ez az 
eszme a sirhán is folytatja életét, 
növekszik ott, mig a koporsót szét 
nem töri.

Nem szabad azon kísérteibe jön­
niük. hogy a rendelkezésükre álló 
erőt önkényük megerősítésére for­
dítsák. A befolyás mindazon roppant 
eszközei, mellyel rendelkeznek fel­
használva. mindent elkövessenek, hogy 
a parlamenti rendszer lényegével tel­
jesen ellentétben, sőt azt alapjaiban 
felforgatva, úgy szervezzék hatalmu­
kat, hogy rendeletek által parancsol­
janak mindent, szétverjék az ellen­
kező gyűléseket, elnémítsák az ellen­
zék száját, bebörtönözzék az ellen­
kező véleményűeket, vérbe fojtsák 
az ellenszegülőket.

Mert ez a Jetiprás veszélyének 
kitett pártokat kétségbe, anarchikus 
ellenzékbe hajtja, a fennálló intéz­
mény eket romlásba dönti.

A kitört harcban, mely féktelenné 
válik, az ellenzék a hatalom meg­
támadására mindenféle szövetségese­
ket keres és biztosan megtalálja azo­
kat ama titkos és félelmes elégedet­
lenségekben. melyeket a jelenlegi tár­
sadalmi rend is előidéz. Es mivel e 
harcok úgy tekintetnek, mint a félre­
ismert jog dicsőséges visszakövetelése, 
a forrongó szellem chronikussá és 
vérré válik.

\z izzó. forrongó, túlfeszített ke­
délyek hangulatában a végzetes ki­
törést meghozhatja minden nap és vér­
patakok árasztják el a föld színét, 
gyászt, pusztulást borítva mindenre. 
A mennydörgés moraja fog zúgni a 
zsarnokok feje fölött, maguk alatt

inogni érzik a trónt, előttük vészes 
örvények tátongnunk.

Ami lnillámgyürü a sziklás fun­
damentumot ássa. ami veszedelem az 
évszázados erőket ostromolja, az az 
évszázadok visszafojtott indulat elemi 
kitörésével fog megnyilvánulni. Az ön­
tudatlan bosszuérzet vulkanikus erup- 
ciója lesz, a szenvedélyes paroximus 
rémséges ordítása eddigi szenvedések 
s megalázásokért.

Mérges szellők fognak fujdogálni 
az örvény körül. A birodalom minden 
kunyhóját átjárt forradalmi szellem
veszedelmes fiival ma.

Milliók legnyomorultabbjai között 
a zsarnokok élete lesz a legbizony­
talanabb. Egy sem fog cserélni vele­
tek. akiknek vérében gázoltatok, azok­
kal a miniszterekkel, akik az állam 
jövedelmeivel visszaélést követtek el 
s mindent elloptak, ami kezükbe ke­
rült. Az a szél. amely a síkokon, he­
gyek. bércek ormán haldoklók nyö­
gésétől lett nehéz a ti reszkető sóhaj­
tásaitokat fogja hordani magával.

Es higyjék el ezek a zsarnokok, 
hogy nem fogja betölteni a népek 
millióinak szivét a részvét, az általá­
nos felebaráti szeretet érzése. Mert a 
zsarnoki önkény utálatosabb az anar­
chizmusnál. Mert az utóbbi legalább 
nem álszenteskedő. Ha valamit tesz. 
brutális őszinteséggel néven nevezi 
tettét. A reakcionárius fekete abszolu­
tizmus azonban államrendszerbe fog­
lalt gyilkolás s öldöklés, a szegény, 
elgyötrödütt néprétegek ellen hada­
kozik. akik a sötét börtönre, golyóra 
akkor váltottak bárcát, amikor sze­
rencsétlen végzetük a nyomorúság 
béklyóit rakta senyvedt karjaikra.

Hogyha mély megdöbbenéssel

vettünk tudomást a kiömlesztet ember­
vér miatt, a lisszaboni drámai végben 
megtaláljuk a költői igazságszolgál­
tatást. A dráma, mely a Villa Yiciosáha 
játszódott le, mesteri kézzel volt meg­
alkotva.

El kellett pusztulni annak az épü­
letnek, mely nem az emberszeretet 
hajléka. El kell vesznie annak a hatal­
masságnak, amely a népek elnyomá­
sával épített lépcsőt trónjához.

Aminthogy hervadásnak indul az 
ártatlan virágbimbó is, mikor már 
szirmai alól mérges gőzölgések szál­
lanák.

S irt kivételesen találkozik a val­
lás a természettudományokkal. A val­
lás szerint a pusztulás bímhődés a le- 
bünözöttekért. A fizika szerint a 
pusztulás nem eredmény vagy követ­
kezmény, hanem cél.

Mendelsohn azt mondja, hogy az 
ember haldoklása ott kezdődik, mikor 
megszületik. Tehát megsemmisülés a 
cél. melyhez a megszületés az eszköz. 
A rothadás utáni feloszlás minden­
képen bizonyos. A vallás szerint azért 
oszlik fel valami, mert rothadt. A ter­
mészettudomány szerint azért kell a 
rothadás, mert a pusztuláshoz csak 
ezen a stáción keresztül lehet jutni.

Azaz, hogy a pusztulás még sem 
cél. Mert a természeti erők munkája 
nem szűnik. S a haladás pályáján 
nincs megállás. Az elemek mozdulnak 
előre, a gátakon, akadályokon, vesze­
delmeken feltartózhatatlanul haladnak 
keresztül.

A portugál határok között be fog 
hatolni az uj szellem, a korhadt intéz­
mények romjain uj élet. Az örök erős­
ségünknek hitt oszlopok felett a sza-
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(’liin-e. (>h anyáin, mond . . . mit 
akarsz ? i álmodozóan.) Iái csak oly férfihez j 
megyek nőül, kinek látom őszinte szeretőiét | 
s kinek ragaszkodó szerelme biztosítékot 
nyújt.

(Claire és mamája tovább csevegnek, 
hol irigyen, hol megvetően néznek a mulató 
fiatal párokra. Azzal a viselkedéssel, mellyel 
elűzte a hozomány vadászokat, de távol
tartja i Iái re a komolv jelölteket is. Végre 
márnájává! magányosan zavartalanul marad­
nak es Claire az ismeretlen l) felől ábrán­
dozik. ki -/.ive búrjait rezgésbe fogja hozni 

finom selyem és fehér csipkezseb- 
kendojevel játszik.)

Lrtourdeau (a buliéiból jövet, ahol 
l'arvenut, házi gazdája számlájára kétszer 
is pompásán jege-kavé/otl. Különös nyugta­
lanság és idegesség vesz erői rajta):

Az ördögbe is! Azt hiszem meghűltem. 
Mialatt a Imiiéiben voltam, a fejein fölötti 
ablak nyitva volt (trüszenleni akar, de nem 
tud). Igen ... lit van már . . . Valami 
csiklandozza az orvomat. Már megint az

atkozott nátha !! (zsebében keresgél.) Hiába, 
nines! (nem alak) Na ez nem rossz ! (I zga- 
gottan) Nincs zsebkendőm ! (filozofálva.) I la 
mar valamiről meg nem feledkeztem, de a 
zsebkendőt mégis csak otthon hagytam 
(bosszúsan.) Hz mar csak mégis határtalanul 
bosszantó, innen, hol oly pompás jegeskávét 
kaptam, elmenjek'? De zsebkendő nélkül itt 
csak nem maradhatok! Mit tegyek ? (ismét 
keres.) Most sem találok . . . (elmélkedve.) 
I‘dan a házi gazdától kérjek kölcsön, de 
hiszen nem ismerem annyira . . .

I alán ellopok egy tálca takarót, vagy 
a liiggönyból levághatnák észrevétlenül egy 
darabot? . . .

Hisz az őrültség lenne . . . Istenem 
most még erősebben csip az átkozott nátha, 
a triisszentésre még jobban ingerel!

(Kihalad Claire mellett s meglátja, hogy 
mint játszik türelmetlenül a csipke szegélyű 
selyem zsebkendőjével) Hm! Hz a lány nem 
tudja, mitévő legyen a finom zsebkendőjével 
s én kénytelen vagyok kínlódni, mert nincs 
zsebkendőm. Talán kölcsönadná? (hosszabb

gondolkozás után) csak nem kérhetem el.. 
csak nem mondhatom, hogy náthás vagyok. 
(Claire körül forgolódik. Tekintetét a zseb­
kendő valósággal hypnotizálja . . . mereven 
bámul arra.)

Claire, (anyjához). Miért bámul ez az 
ember ? Talán megint egy haszontalan fráter, 
hozományvadász ?

Letourdr.au, (hirtelen egy gondolata tá­
madt.) Holló! Kgy pompás ötlet... Valóban, 
miért nem . . . csak egy kis vakmerőség és 
egy nagy adag szemtelenség kell hozzá.

(Claire előtt mélyen meghajtja magát s 
megszólítja.)

Bocsánat bájos kisasszony, hogy bátor 
voltam önt megszólítani, dacára, hogy eddig 
nem volt szerencsém Ont ismerni . . . Úgy 
bitóm, a koringére még nincs lefoglalva. A 
rendezőség milyen figyelmetlen ... de nekem 
Szerencsem. A sok fiatalember pedig mennyire 
gyáva, ugylatszik, hogy a kisasszony bájoló 
szépségé őket teljesen elvakitotta. Szeren­
cséi lessen meg engem bájos kisasszony lán­
cával.
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badság szelleme fog diadalmaskodni, 
forrongni, mint az örök élet lehekdv.

Friss szellő fogja dagasztani a 
nemzet vitorláit. Diadalmasan fog út­
jára indulni a regeneráció nagy mun­
kájában.

A nemzet jut hatalomra az ön­
kény felett, melyet eltipor, mint ahogy 
a portugált mindig eltiporta a sötét­
ség korszakában az önkény. k. a.

Városi közgyűlés.
Zombor város törvényhatósági bizott­

sága február hú 18-án (csütörtökön) délután 
8 órakor rendes közgyűlést tart. A közgyűlés 
tárgysorozatainak nevezetesebb pontjai ezek :

Polgármesteri jelentés.
A m. kir. belügyminiszter intézvénye a 

birlokváltozási dijakról szóló szabályrendelet 
módosítása iránt.

A belügyminiszter leirata, mellyel a 
baja—bezdán—zombor -apaiin—gombosi h. 
é. vasút részére hozzájárulást megszavazó 
é> a létesítendő törvénykezési palota költ­
ségeihez való hozzájárulást kimondó közgyű­
lési szánni határozatot jóváhagyja.

,\ városi tisztviselők, segéd- és kezelő­
személyzet és szolgák részére biztosított 
szabadságidő engedélyezéséről szidó szabály- 
rendelet mega lkotása.

A városi tanács előterjesztése néhai 
Kah-ione Gyula és néhai Gyalokay Rozália 
arcképének megfestése tárgyában.

A városi rendőrfőkapitány előterjesz­
tése a rendőrkapitányi hivatal személyzeté­
nek szaporítása s javadalmazásának feleme­
lése tárgyában.

A városi rendőrfőkapitány előterjesz­
tése a bejelentési hivatal felállítása tár­
gyában.

Az ovodák helyének kiválasztására ki­
küldött bizottság jelentése a telkekre, illetve 
hazakra beérkezett ajánlatok tárgyában.

A városi tanácsnak jelentése a Cser- 
venka városrészben levő Zsák-utca megnyi­
tása iránt.

A városi tanács jelentése a katonai 
lőszerraktár kibővítése és ott egy őrház 
(elépítése tárgyában.

A városi tanács jelentése a Ferenc 
•lozsel laktanya villanyilágitással leendő be­
rendezése tárgyában.

A városi mérnöki hivatal előterjesztése 1 
a vágóhídi hiányosságok tárgyában.

Claire: Igen uram, (felkel s zsebkendő­
jét a pamlagra akarja dobni.)

Letourdean : A zsebkendőjét tartsa csak 
kezecskéjében bájos kisasszony, (félre) az 
okál mindjárt megmondom.

(Táncolnak. Tánc közben a kedves és 
szellemes bókokat szórja. Náthája mind erő­
sebben tör ki rajta, hangja mélyebb s fátyo­
lozott, sőt a beszédében el is akad.

Claire (magában elgondolkodva). Ez 
('gy kedves fiatalember! Hangja mély és 
férfias, ilyen csak őszinte férfiúnak van . . .

Letourdean (érzi a kitörő náthát, félre.) 
Az ördögbe is, most csak nem triisszenthe- 
tek . . . (magában elgondolkozva) Épen akkor, 
mikor célomhoz közel jutottam. Nemsokára 
vége a táncnak, itt lesz a pillanat, amidőn 
elkérhetem a zsebkendőt.

(Hangosan és tüzesen.) Oh bájos kis­
asszony, mily örömet szerzett nekem e rövid 
pillanattal. Ön a legbájosabb és legkedvesebb, 
de legszebb nő, akit csak életemben láttam 
s akivel táncoltam. (A kitörő nátha ellen 
küzd, mely egy könycseppet préselt ki sze­
méből.) Sohasem fogom e pillanatot elfelejteni.

Claire (meghatottan, félre): Hiszen sze­
méből egy könycsepp fakadt I

Letourdean: Oh miért volt oly rövid. 
(Könyörögve.) Oh bájos kisasszony, engedje i 
meg, hogy türelmét és jóindulatát egy kérés- : 
sei igénybe vegyem.

kérvénye kuz-

A városi tanács jelentése a nagyterem 
oldalfalainak falvérttel leendő burkolása tár­
gyában.

A városi tanaes jolente.se az apatiiű-ut 
folyt utólagos kora miiburkolása la így a bau.

A városi tanács jelentése gazdasági 
munkázházak építése tárgyúban.

A városi tanács jelentése a vasúti ál­
lomás kibővítésével járó költségek mérve 
tárgyában.

A zombori önkéntes lüzolló-testület 
4200 korona sürgős segéb megadása és a 
színi évadban teljesített tüzérségi szolgálat 
utáni dij kiutalványozása iránt.

A városi gazdasági és pénzügyi bizott­
ság javaslata a városi pótadó leszállítása 
tárgyában.

Nagyvárad sz. kir. varos közönségének 
megkeresése a kézi zálog üzletek kamatlábá­
nak megállapítása tárgyában a kereskede­
lemügyi miniszterhez intézett feliratuk pár­
tolása iránt.

A 'femesvármegye Gazdasági Egyesü­
letének átirata a mozoremim í törvénv mó­
dosítása tárgyában.

Az ág. ev. hitközség kérvénye Gombos 
Albert tanító fizetésének felemelése iránt.

Or Falc ioné Nándor es társa zombori 
lakosoknak indítványa az uj épületek pótadó- 
mentességérc vonatkozó szabályrendelet al­
ku Iása iránt.

Rusnyák Ernő és tér­
ségi iskola felállítása iráni.

Auth György városi pénztárunk és 
társai kérvénye letett óvadékaik vissza - 
utalványozása iránt.

Leyéítyeyyseti convictus.
\ árosy Gyula dr. kalocsai és bácsi érsek 

ur önagyméltóságának fővédnökségc alatt álló 
zombori r. k. legénvegvleti eonvietus ismer­
tetése.

Cél.
Hazánkban a katholikus legényegyesü­

letük már igen szép eredményt érlek el, a 
biztos siker akkor következik be. ha az alapitó 
Kolpiny Adolf kölni kanonok rendelkezése 
szerint a legényegyletek a legényegyleti tagok 
részére otthont is nyújtanak, hol egyszersmind 
teljes ellátásban is részesülhetnek. Külföldön 
igen sok ilyen intézmény van, melyekben 
100 200 iparos és kereskedő segéd nyer
ellátást és szellemi vezetést. Városy Gyula 
kalocsai érsek ur jótékonyságának köszön­
hető. hogy a zombori r. k. legényegylet díszes 
palotát emelhetett, melyben 18 legény teljes 
ellátást nyerhet. Célja a legényegyleti tagokat 
katholikus szellemben nevelni, oltalmazni

Claire (örömmel, félre): Bevallja, hogy 
szeret . . . megkéri kezemet . . .

Letourdeau: Nagyon különös kérelem.
Claire (kíváncsian): Beszéljen hát!
Letourdean (őszintén): Ez a rövid idő 

felejthetetlen marad elöltem, ez a kedves 
ismeretség életem legboldogabb pillanata, u 
boldog pillanatban esi Ive kérem Önt, bájos 
kisasszony, tüntessen ki és ajándékozzon 
meg . . . egy kedves emlékkel.

Claire (meghatottan): De mit adhatnék ?
Letourdean: Adja örök emlékül azt a 

drága zsebkendőt, melyei piciny finom ujjai 
közt szorongat.

Claire (kitörő szenvedélylyel): A zseb­
kendőt? Csak azt ?

Letourdean : Igen. csak azt az egyet! 
Gh, avval is boldoggá tesz !

(Claire átadja a zsebkendőt.)
Letourdean : Oh! Köszönöm, köszönöm ! 

(A zsebkendőt orcája elé tartja, közben a tánc 
véget ért, táncosnőjét édes anyjához kiséri, 
mélyen meghajtja magát és gyorsan távozik.)

Chiirn (meghatóban utána tekint): Csó­
kokkal halmozza el! Oh! (Lelkesen.) Ez az 
őszinte szenvedély . . . Micsoda mély titok­
zatosság és szenvedélyes szeretet egyszerre ! 
(Anyjához.) Tudd meg édes anyám, mi a neve 
annak a kedves fiatal embernek, a papa 
pedig írjon, hogy kérje meg a kezemet . . . 
(Szilárd elhatározással.) Az ó felesége leszek 
és más senkié e világon.

gyöngéketmegerősítem a 
azt a szellemi és erkölcsi 

re az élet nagy harcaiban 
ég van; a munkának, a 
nagyrabecsülését no i/> rtetni

es Kiképezni: 
megadni neki! 
önállóságot, mirt 
okvetetlen szűk- 
tisztes iparnak
tagjaival s őket minden tehetségétől kitelhető 
eszközzel arra nevelni, hogy saját iparukat 
szerető, azl szorgalmasan munkáló s Így a 
társadalomnak önállóságra törekvő tagjai 
legyenek. A legényegyesület nemcsak val­
lás erkölcsi, de a társadalmi életre, is 
kihaló szak- is művelődési oktatásokat nyújt. 
a tagokat a munkaszeretet, szakismeret, 
takarékosság stb. nagyrabecsülésé által 
tisztességes mesteremberekké képezi. A 
legényegyesület nemcsak a száraz, okta­
tásnak színhelye, hanem a családi szeretet­
tül áthatott nevelő-intézet, mely kölcsönös 
szeretet és egyetértés által tagjait családos 
otthonban részesíti. Minden tagot testvéreinek 
tekint. Célja végül a legényegyesületnek a 
napi munkában ulcmyedt és kifáradt testet 
és lelket épületes, kerosztényies szellemű 
szórakozásokkal IVliiditeni s ezáltal módot 
nyújtani arra. hogy a legényegyleli tag távol 
tartassák olyan szellemi szórakozásoktól, 
melyek nem javára, hanem kárára vannak, 
másrészt oly tisztességes, polgári ismeretsé­
gei teremteni számára, melyben később 
művelt iparoshoz, avagy kereskedőhöz méltó 
életet folytathat.

Vezetés.
A/, intézet vezetője a kalocsai érsek ur 

megbízásából liuday Gém zombori állami 
((»gimnáziumi hittanár. ki magában az inté­
zetben lakik, hogy a vezetés annál meg­
felelőbb legyen.

Egyesületi orvos.

Az egészségi állápul felett Donoselovits 
\ iliuos dr. orvostudor, egyleti orvos működik.

Berendezés és felszerelés

Az intézet 18 bentlakó részére készült. 
Az intézet vezetősége, ha a szükséglet úgy 
kivan ja. bővíteni is hajlandó. A lakószobák 

I az épülőt emeletén vannak. A szobák 2, 3 
j és 4 személyre berendezvék. Az egész épü- 
j let vízvezetékkel ellátva, minden szobában 
! csappal ellátott mosdo, úgy, hogv sem vizet 

hozni, sem pedig a szennyes vizet kivinni 
nem kell. Az egész épületben villany világítás 
van. Az emeleti épületben van a fürdőszoba : 
hasonlóliépcn az emeleten van a telefon is. 
Minden bennlakó használatra kap egy ágyat 
(90/180), egy vánkost, négy vánkos-cihát, négy 
ágylepedőt, egy nyári és egy téli takarót, 
melynek tisztántartása minden bennlakónak 
gondja. ^ Az ágyneműnk eltávozás esetén az 
intézel gondnokának atadaudók. Minden benn­
lakó kap külön kulcsosai ellátott szekrényt 
a fehér és felső ruha részére.

Felvétel.

Az intézetben elszállásolást nyerhetnek 
elsősorban a legényegylethez tartozó r. kath. 
iparossegédek: másodsorban a legényegylet­
hez tartozó kereskedösegédek : harmadsorban 

- ha nincsen r. k. más keresztény fele­
kezetű iparos- és kereskedösegédek, kik a 
zombori r. k. legényegyletnek rendkívüli tagjai 
közé felvétettek.

Lakását).

Minden bennlakó fizet cyy hétre két 
korona ö0 fillért, mely (összeget köteles az 
egyesület pénztárosának lefizetni. Két koronát 
a lakásért, oü fillért pedig fűtés, világítás, 
szolgálatért. Az egyes iparos- és kereskedő­
főnökök segédeik részére maguk is lefizet­
hetik. sőt egy hónapra is megválthatják a 
lakást, mely liz koronát tesz ki. Mi annál is 
inkább előnyösebb, mert Így a főnökök biz­
tosítva vannak, hogy segédeik tisztességes és 
egészséges lakásban laknak.

Étkezés.

A bentlakók és más egyleti rendes ta­
gok az intézetben napi egy korona vagy leg­
fel ebb egy korona 20 fillérért tisztességes ét­
kezést is kaphatnak. Minél nagyobb az ét­
kezők száma, az ellátás an iái előnyösebb.

Jelentkezési határidő.
Miután az intézet 1908. május hú 

elsején megnyílik, azérl jelentkezéseket áp-



u
, Bácsmegyei Függetlenség1 Zombor, 1908. február 9.

rilis hú 1-ig efi'ugad Buday Géni intézeti 
vezető (■' Vujvvivh Alajos pénzűin■

Bármiféle felvilágosítással az intézet 
vezetősége szívesen szolgai, ha hozza for- 
dulnak.

HÍREK.
Áthelyezés. A honvédelmi miniszter 

Dorrmaim Ágoston századost, a dorozsmai 
méntck-p parancsnokát. hasonló minőségben 
Bajára lielyvzle át.

Áthelyezés. A v allás- és közoktatásügyi ni. 
kir. miniszter Mátrái Ferenc fernbachpuszlai 
állami tanítót jelen minőségében a sándor- 
falvai tanyai áll. elemi népiskolához he­
lyezte at.

Zentai választás. Xénián folyó hó 7-én 
megtartott polgárin este Halasztáson, a mól von 
Vojnits István alispán elnökölt, Száríts 
Géza eddigi helyettes polgármester lelt egy­
hangúlag megválasztva.

Állami iskolák. Az elmúlt hónapban 
Zsablya, Szond és Kossnthl'alva községek 
képviselőtestületei állami iskolák szervezését 
kérték, mely kérelmüket a kir. tanfelügyelő 
a közoktatásügyi m. kir. miniszter úrhoz 
pártolókig felterjesztette.

Iskolalátogatás. Az elmúlt hónapban 
a kir. tanfelügyelő hivatalosan megláto­
gatta az ókori, ótutaki, ujfutaki róni. katii, 
az okéri és ujsóvei ág. ev., az ujsóvéi ev. 
reh, az ósóvéi álllami, az ókérj, úsúvéi, ófu- 
taki zentai g. kel., a zentai közs. izr. és 
magan elemi népiskolákat, továbbá a zentai 
közs. jellegű polgári leányiskolát, az ósóvéi 
áll., az ófutaki és ujfutaki r. kát. és az úfutaki 
g. kel. óvodákat, összesen 64 tanteremben. 
Ezen tanintézetekben a következő hiányokat 
észlelte: Az okeri ág. ev. elemi népiskola 
túlzsúfolt. Az ófutaki és ujfutaki róm. kath. 
elemi népiskolák (elszerelése hiányos. Az 
ósóvéi áll. óvoda épülete alacsony, szűk és 
ezen célra meg nem felelő. A zentai községi 
polgári leányiskola meg nem felelő sziik 
szobákban van elhelyezve és fölszerelése 
nagyon hiányos. A magyar nyelv tanítását 
illetőleg a törvény által előirt 'taneredményt 
nem talalta az okéri, ósóvéi és ófutaki gör. 
kel. szerb tannyelvű elemi népiskolákban. A 
hiányok orvoslása iránt az illetékes hatóságok­
nál a kellő lépéseket megtette s amennyiben 
a magyar nyelv törvényes tanítási eredményét 
még a hilyo tanévben cszküzlondo hív. is­
kolalátogatásai alkalmával ismételten tapasz- j 
talna a megtorló intézkedések iránti javas­
latait a közig, bizottság ele terjeszti.

Eljegyzés. Günther Ferenc, a háesbod- 
rogvármegyei gazdasági egyesület ügyvezető 1 
igazgatója eljegyezte Karácson Margit kis­
asszonyt, Karácson Gyula kir. tanácsos, nyug. 
alispán és neje Jakobcsits Olga leányát.

Képviselőválasztás Szabadkán. A'Varga 
Károly orsz. képviselő halálával megüresedett 
szabadkai I. kerületi mandátumra tegnap vj- ; 
leltek meg a választást. Farkas Xsigmond 
választási elnök pontban S órakor nyitotta meg 
a választási aktust. A törvényes idő letelte alatt ' 
egv jelölés érkezett be: busz polgár ti y ci­
nt i s (íerőt ajánlotta képviselőül, Minthogy 
a kitűzött időben más jelölés nem történt", 
a \a.asztasi elnök (ivei ni i ^ Gerot a sza­
badkai 1. választókerület egyhangúlag meg­
választott képviselőjének jelentette ki. G y él­
ni is Gerö a függetlenségi párt programja 
alapján vállalt mandátumot.

Good templárok farsangja. A good 
templar-rend zomburi tagjai f. évi február hó 
---én táncmulatsággal egybekötött hangwr- 
svtix t rendeznek egyesületük pénztárit javára,
A hangverseny a színházban, a táncmulatság 
az Elefánt-szálló helyiségében fog lefolyni 
A társadalom-mento tevékenység, melyet a 
gooil templar-rend osztálykülönbség nélkül 
kifejt, legt 'Ije-ehlj ni értekben megérdemli a 
társadalom minden osztályának támngalását 
s épen azért jo eleve lelhivjuk reá a figyelmet.

Lyceumi előadás. A zombori szabad 
lyeeumban vasárnap, február hó 9-én délután 
•I órakor a városháza dísztermében dr. Kohl* 
mann Dezső föginmáziumi tanár fog előadást 
tartani. Az előadás tárgya: Michel Angelo. 
Szamos vetített képpel.

A városi tisztviselők szabadságolasa.
Xomiioihan a városi tanács meg akarja szün­
tetni azt a lehetetlen állapotot, hogy a városi 
tisztviselők évenként egyszer kénytelenek le­
gyenek füllenteni. Kehiig ugyanis az volt 
az úzus, hogy az a városi tisztviselő, tiki 
egész évi szakadatlan munka után egy kis 
pihenésre, üdülésre vágyott, kénytelen volt 
akkor is valami betegséget szimulálni, ha 
egyébként olyan egészséges volt is, mint a 
makk. A logvoröfenyesebb tavaszi, vagy nyári 
napokon a tisztviselők sorra betegeskedni 
kezdtek. Az egyik hirtelen köhögni kezdett, 
a másik a lábait alig tudta maga után von­
szolni, a harmadik a veséjét fájlalta. És Így 

j tovább. Aztán felkeresték a főorvost, aki 
persze hűségesen kiállította az orvosi bizo­
nyítványt. Az egyik tisztviselőnek hat, a má­
siknak négy, a harmadiknak talán három 
heti gyógykezelésre volt szüksége, hogy helyre­
állítsa egészségét., amely egyébként — hála 
istennek — meg sem volt rendülve. A 
városi tanács átérezte ennek a helyzetnek a 
fonákságát. Ezért most előterjesztést telt a 
közgyűlésnek, hogy szabályrendeletben bizto­
sítsanak minden tisztviselőnek evenként bizo­
nyos szabadságidőt. A tervezet szerint a 
polgármesternek hat heti, a többi tisztviselő­
nek öt heti, a segéd- és kezelőszemélyzetnek 
három heti, a szolgáknak pedig nyolc napi 
szabadságidő járna évenként, amelynek igénybe­
vételét egyszerűen csak bejelenteni kellene. 
Eszerint a városi tisztviselőknek, ha a város­
atyák is úgy akarjak, ép úgy ki fog dukálni 
a szabadság, mint az államiaknak. Az indít­
vány sorsa a csütörtöki közgyűlésen fog el­
dőlni. I lemeljük közmegelégedésre.

Tanítói korpótlékok. Az 1907-ik évi 
XX\ II. t.-cikkben megállapított tanítói fizeté­
sek es kovpótlékok fedezésére a közs, és 
felekezeti .jellegű elemi népiskoláknál működő 
tanítók részére a közoktatásügyi m. kir. 
miniszter a mull hónapban 2480Ö korona 
államsegélyt folyósított.

U] lap. A napokban indul meg dr. Pataj 
Sándor szerkesztésében ..Ellenzék“ címmel 
egy uj lap, amely hétfőn és pénteken fog I 
megjelenni. A lappal bővebben megjelenése j 
után foglalkozunk.

A nappali árain. A városi villamos- j 
bizottság ma délelőtt 11 órakor a városházán j 
iile.-t tart, amelyen a nappali áram meg- ! 
indításának ügyet fogjak megvitatni.

Választás. A városi könyvtáreyyesülel 
legutóbb tartott választmányi ülésén a könyv­
kiadói állásra Hauke Gusztávnét választotta 
meg.

Műkedvelői előadás. A tulipán házi­
ipari szövetség, mely Eernbaoli Károlyné 
ömcltősaga vezetése alatt egyre nagyobb 
lépésekkel halad kitűzött célja felé, hogy a 
téli idöszaklian kereset nélkül maradó föld­
munkás népnek könnyen elsajátítható munka 
révén biztos keresetforrást nyisson, a hasz­
nosai összekötvén a kellemessel, részben 
sajal céljainak javára, részben az április hó 
folyamán rendezendő háziipari kiállítás költ­
ségéinek fedezésére f. hó 13-án a városi 
színházban Fornbach Károlyné Öméltósága 
védnöksége alatt mükedvelöi-elöadást rendez.
Az előadás érdekes és gazdag műsora ez:

I. Mayerbcer : k o r o n á z á s i i n- 
d II l ó. l.savojáez János hegedűművész veze­
tésevei előadja a zombori műkedvelők zene­
kara : Iiibiczcy Kálmán dr.. Krúdy Géza. 
Karpálhy Sándor, IJeisinger Aulai, Tantner 
öltő, Salgó László. Alföldy László, Slaudacher 
József, Margalils István, Szántó Károly. Német 
Artúr dr., llenneherg Géza dr., Major József, 
Schwerer József, Marsehall Heia. Hhiinenthal 
karoly. I'omesányi Aladár

-• II o b i n s o n o k, Vígjáték egy fel­
vonásbeli. Irta Mákul Emil. Személyek: Há­
tibbon Kruzoe Szondy István. Vilii 
Ktinyoyits Antal. Olympia Jovanovits Leona. 
Eufrozina l’redragovils Linesi. Szelén

Vojnits Ilonka. Szofronia — Halkó Ilonka. 
Galatea Geliring Miéi. Ealage Szlávv
Erzsiké. Polydor — Uibiezey Nándor. Am- 

Moldován Lajos dr. Telamon — Klemm 
Gyula. Aszklepiosz Jelieh Mihály, Történik 

, Léda-szigetén. Idő: jelenkor.
3. Xirnay: Suhog a szél. Vegyes­

kar. Éneklik : Csernatony Aladárné, Eöry And- 
rásné. Major Józsefné, Steiner Erzsiké, Töriis 
Sandorne. Trischler Gyuláné, Major József 
Bárdos Annin, Fodor Mihály, Kiss Mátyás 
Székely Béla, Marschall Béla, Essigmann ka­
roly, Rácz Soma.

4. F á t y o 1 t á n c. Betanította Giovanni
! Carbone, a budapesti opera nyugalma- 
i első szóló táncosa. Táncolják: Halász 

Magda, Húsvétit Mariska, Jusits Margit, Kaich 
Erzsiké, kekezovich Aranka és Piroska, IV- 
kánovits Miéi, Predrágovits Linesi, Purmann 

: Aranka, llatkó Ilonka, Szlávy Ilonka, Szlávy 
; Erzsiké, Szlávy Aranka, Vojnits Ilonka, Zont- 
I bory Erzsiké, Zontbory Ilonka.

ö. Strauss János : Fess szellőm e k. 
j Keringő. Előadja Csavojácz János hegedű­

művész vezetése mellett a műkedvelők zu- 
I nekara.

6. Zerkowitz Béla: A 1 é h a. Zenés 
I magánjelenct. Előadja: Zátonyi Dezső dr.
I Sipos Ferkó zenekarának szives közremükö- 
! désevel.

7. Trufíiei : Szent M i k u I á s. For- 
: ditotla Beöthy Zsiga. Előadja: Jovanovits 
! Leona.

5. Kemer Jenő: A magyar dal.
! Melodráma. Zene- és énekkar kísérettel elö- 
I adja Prokúpy Imre. Befejezésül: Apolhéózis.

L elülíizetéseket a nemes célra való tv- 
[ kintettel köszönettel fogad és hírlapikig nyug- 
! taz a szövetség. Az előadás kezdete este S 
I órakor. Személyre szóló meghívókat nem 

bocsátanak ki. Biztosra vesszük, hogy a 
szövetség nemes célja, valamint az előadás­
ban kínálkozó műélvezet minden jegynek 
megszerzi a gazdáját.

Halálos lövés. Stehler Lajos ferenc- 
csatornaparti házánál Gsiesovacski Voin kocsis 
gazdája duplacsövű puskájával egy a tanya 
felett kóváiygú kányára lőtt. Az egyik löve­
dékkel le is lőtte. Azután visszavitte a fegy­
vert, de nem a rendes helyére tette, hanem 
a konyhában egy szekrény mögé állította és 
kiment munkája után. Stehler kis lia, kis 
leánya és a Stehler által bérelt korcsma csa­
posának kis fia Dodits Trivó a konyhában 
játszottak. Játékközben a kis Dodits Trivó 
rátalált a fegyverre és tréfából a kis Annus- 
kara fogta. A fegyver elsült és a kis Annuska 
vérző fejjel bukott cl. A lövedék a szeren­
csétlen gyermek fejériek baloldalát és a fület 
is leszakította. A nyomozás megindult, hogy 
kit terhel a felelősség.

Tenyészbikavásár. A Bács-Bodrog var­
megyei Gazdasági Egyesület folyó évi március 
hó 1-én Zom borban, a lóvásár-téren díjazás­
sal egybekötött tenyészbikavásárt rendez.

Bácskai kisgazdák Darányinál. Hetvenöt 
bacskercszturi napszámos és kisgazdából 
álló küldöttség tisztelgett e hó 2-án délelőtt 
a képviselőházban Darányi Ignác föld- 
mivelésiigyi miniszternél. Érti János ország- 
gyűlési képviselő, a küldöttség vezetője adta 
elő a miniszternek a küldöttség kérését, hogy 
a miniszter Bács-Bodroginegyében lévő föld­
bérletüket árlejtés nélkül hosszabbítsa meg.
A miniszter megígérte, hogy a kérést jóindu­
lattal intézi el.

Kedvezmény tüdőbeteg tisztviselőknek.
A tátraházai tüdőbeteg szanatórium vezető­
sége értesilctte a vármegyét és a várost, 
hogy minden nagyobb törvényhatóság részére 
két, a kisebbek részére pedig egy kedvez­
ményes helyet b.xlosil, melyet az illető tör­
vényhatóság tüdőbeteg tisztviselője, vagy an­
nak családtagja vehet igénybe. A törvény­
hatóság által ajánlott beteg ti szanatóriumban 
10 korona helyett •> korona napi ápolási dijat 
li/.et. Ilii pedig tisztviselő nem venné igénybe 
e kedvezményt, a tiszti főorvos ajánlatára a 
törvényhatóság területének bármely lakója 
részesülhet a féláru kedvezményben.
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A műkiállitás megnyitása. A budapesti 
Eggonberger-fvle mükereskedós által rendezett 
kiállítás ma nyílik meg a vármegyeház fö- 
ispáni lakosztályának termeiben.

Eljegyzés. K a 1 c s án János zom bori 
la ui tó eljegyezte Parcs éti Is Mária okle­
veles polgári iskolai tanárnőt.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré 
trs/.i, hogy dr. Szilágyi Károly ügyvédet Zom- 
jl(,r és dr. Tischler Aladár ügyvédet Hódság 
székhelylyel a kamarai lajstromba felvette.

Dj iskola. A közoktatásügyi m. kir. 
miniszter ur elrendelte, hogy a titeli állami 
polgári fiúiskola épülete, mely ezen célra 
nem alkalmas, teljesen lebontassák és be­
ívelte egy uj alkalmas épület a kir. kincstár 
költségén felállittassék.

Közgyűlés. A zom bori magyar olvasó­
kör f. évi február hó 19-én délután 6 órakor 
tartja rendes évi tisztújító közgyűlését.

ügyvédi kamarai választás. A szabadkai 
ügyvédi kamara folyó hó 23-án tölti be a 
l'aukovich Ottó elhalálozása következtében 
megüresedett kamarai elnöki tisztet. Erős 
küzdelem lesz dr. Révész Ernő és Farkas 
Zsigmond szabadkai ügyvédek között.

Közgyűlés. A zom bori ügyvéd-egylet f. 
hó 22-én tartja meg közgyűlését.

Megszűnt újság. A Rajai Független I űr­
lap. mely dr. Szirmai Vidor szerkesztésében 
és kiadásában jelent meg, megszűnt.

Bűnös szerelem. Húsza Antal topolyai 
jómódú gazda a keresztleányával, a 14 éves 
Forgó Mariskával szerelmi viszonyt folytatott, 
amely nem maradt következmények nélkül. 
Amikor ezt észrevették, Dózsa, Fulyu Teréz 
topolyai kumzslóasszonyt felszólította, hogy 
100 koronáért hajtsa el a magzatot. Az 
asszony ezt meg is tette. Csakhogy a leány 
szülei megtudták a dolgot és a bűnösöket 
feljelentették. A szabadkai kir. törvényszéknél 
a bünvizsgálat nyomban megindult ellenük.

Pénzhamisítás. A vukovári csendőrség 
nagyobbszabásu pénzhamisítás ügyébenvgv

nyomoz már régebb idő óta. A nyomozás 
szálai Zomborba is elnyúltak és szerdán 
délután Haver Ad ám Szeder utcai kád árm es­
temül megejtett házkutatás alkalmával több 
hamisított 20 koronást találtak. Ugyanakkor 
tartoztatta le a csendőrség Szailer András 
volt zomhori sátoros szatócsot és fiát, Józse­
fet is, akik az utóbbi időben Doroszlón laktak. 
A hamis 20 koronásokat a parasztok között 
hozták forgalomba. A letartóztatottak dr. Pa táj 
Sándor ügyvéd őt vallották védőnek.

Közgyűlés. A zomhori műkedvelő fény­
képészek egyesülete f. évi február hó 9-én, 
vasárnap d. e. 11 órakor a felső kereske­
delmi iskolában közgyűlést tart, melynek 
tárgysorozata: jelentés az évi működésről; 
a pénztáros és a számvizsgáló bizottság 
jelentése; a tisztikar felmentése; az uj 
tisztikar és választmány megválasztása; az 
évi tagsági dij megállapítása; az áprilisi ki­
állításon való részvétel megbeszélése.

Pályázat. A zomhori r. kath. legény­
egyesület elöljárósága pályázatot hirdet gond­
noki állásra, mely az étel és italok bérletével 
van összekötve. A pályázati feltételek meg­
áldhatok az egyesület elnökénél, valamint 
AIi.jcvich Alajos egyesületi pénztárosnál. Az 
•'Fis április hó közepén foglalandó el.

Lefoglalt városház Óbecse községe egy 
ni" óta pénzzavarban van s e hó 1-én is a 
Fgszükségesebb fizetni valókat ilt-ott felsze- 
d' tl apróbb kölcsönökkel fedezte, most pedig 
fizetésképtelensége miatt arra a szomorú 
orsra jutott, hogy a zombor—óbecsei vasút 

' h 40 ezer korona erejéig biztosítási végrehaj­
tat tartott a község ellen és lefoglalta a 
városházát.

Magyar név. Kiskorú Mihalecz József 
bácstopolyai illetőségű, bajai lakos „ Lom­
bos “-ra, Reiner Ferenc bajai illetőségű buda­
pesti lakos „Mérő“-re, Svraka Mihály bajai 
ókos, valamint Julianna, Etel, Mátyás és 
daria gyermekei „Szarka“-ra, kisk. Schönthal 
Ongó szabadkai lakos, föbltnivesiskolai tanuló 
8zépvölgyi“-re, Remschütz Ferenc baja- 

jzentistváni lakos, valamint Mária, Viktória, 
crenc, Anna és Julianna nevű kiskorú gyer- 

„Balaton“-ra, - Petruskó István bajaimekei „ ufttitiuuii "ia, i. tju uahu loLvaii uajai
lakos családi nevét „Bányászára változtatták.

Tüdővész pusztítása Bácskában. A sta­
tisztikai hivatal közlése szerint 1007. évi 
októberben Bácskában 141, Szabadkán 30, 
Raján 8, Zomborban és Újvidéken 0 ember 
halt meg tiidövészben.

Fizetésképtelenségek. Hkchler Jenő pa­
lánkat fűszerkereskedö és Konrátb Károly 
ujverbászi porcellánkcreskedő fizetésképtelen­
séget jelentettek he. Az előbbi kereskedő 
passzívái 10000 koronára, az utóbbié 13000 
koronára rúgnak.

A bajai milliós főnyeremény. A sza­
badkai vádhatóság a bajai milliós főnye­
remény ügyében terjedelmes vádiratot ké­
szített. A vádlottak kifogásokkal éltek a vád­
irat ellen. A vád tanács a kifogások tárgyalását 
február 20-ára tűzte ki. A szenzációs bűn­
ügyben a főtárgyalás ez év március második 
felében lesz. A port alighanem bonyolítani 
fogja az a körülmény, hogy a Hajai Keres­
kedelmi és Iparbank újra megkísérli a föl­
peres Eckerttel a kiegyezést. Legújabb érte­
sülés szerint ennek annál inkább sem lesz 
akadálya, mert a pénzintézet hajlandó a 
vitás félmilliót hiánytalanul átengedni Fokért - 
nek. Ha ez igaz, megszűnik a por polgári 
része, de a bűnügyi része természetesen 
folytatódik.

Merénylet. Vrbanics Ferenc 14 éves 
suhanó Sztantity Lázár györgyéni tanyáján 
szalmakazalhoz csalta a még alig 12 éves 
Tuczity Rozáliát és erkölcstelen merényletet 
akart rajta elkövetni, a leányka teljes erejé­
ből védekezett, dulakodás közben azután 
bicskát húzott elő és azzal a leányt mellén, 
nyakán több helyen életveszélyesen megsebe­
sítette. A szerelmes fickó ellen a bűnügyi 
vizsgálat megindult.

Nagy fizetésképtelenség. A rossz pénz­
viszonyoknak eddig csak az apró egzisztenciák, 
a kis emberek között volt áldozata. Most azon­
ban egy milliós vállalkozó, Szabadka leggaz­
dagabb virilistája kért csődül maga ellen. 
Raiehl J. Ferenc építész, ki a városnak 
több épületet .épített, csődöt kért maga ellen. 
Keiehl paszivái mindössze pár százezer koro­
nát tesznek, ezzel szemben ingatlanokban, 
téglagyári felszerelésekben és gépekben körül­
belül egy millió aktívája van. Fizetéseit azon­
ban nem hídja teljesíteni, mert az aktívák 
nem értékesíthetők.

Leégett gőzmalom. Nagy tűzvész pusz­
tított e hét elején Bácsalmáson. Leégett tel­
jesen az I m gr u n d-féle gőzmalom. A tűz 
keletkezésének az oka eddig még ismeretlen. 
Azt állapították csak meg, hogy a tulajdonos 
és neje csak az utolsó pillanatban meneked- 
licttek meg a tűzhaláltól. Lakásuk a malom­
ház volt építve. A füst gomolyokban tódult a 
lakásba, s már fojtogatni kezdette az alvó 
tulajdonosokat, akik erre az ágyból kiugorva, 
kimenekültek a fojtogató füstfelhökböl. Élet­
veszélyben forgott a főmolnár is, aki a lán­
gokban álló malom emeletén volt. Más ul 
nem állt már nyitva a menekülésre, csak a 
legveszedelmesebb, az emeletről való le ugrás. 
A főmolnár kénytelen volt a veszedelmes 
ugrásra vállalkozni, leugrott az emeletről. A 
malomban benégett 4 vaggon liszt is. A kár 
100.000 korona, mely összegből azonban biz­
tosítás réven valószínűleg megtérül 80.000 
korona.

Öngyilkos csendőr. Tóth János tileli 
próbacsendőr a esen dóriak tanyában szolgá­
lati fegyverrel agyonlőtte magát. Tettének 
oka ismeretlen.

Csendélet Szentistvánon. Vígan mula­
toztak a napokban egy szentistváni korcs­
mában a legények. Közöttük volt Huber 
József egy barátjával és Szabadi Dániel. 
Huber valami csekélység miatt összeszólal­
kozott Szabadival. Rövid vita után bicskára 
került a sor. Huber meg a barátja rárohan­
tak a védtelen Szabadira és alaposan össze­
szurkálták. A hősi csatának a bajai büntető 
bíróság tárgyaló termében lesz a folytatása.

TÖRLEY

Modern öt szobás lakás kiadó május 
l-től sztapári-ut 4. sz. a. Rövebb felvilágo­
sítást ad Magassy Antal gimn. tanár.

FARSANG.
Február 13.: A Bács-Boilrog vármegyei Tulipán 

Háziipari Szövetség műkedvelő előadása a városi 
színházban.

Február lő.- A zomhori könyvnyomdászok tánc­
mulatsággal egybekötött szint előadása a városi szín­
házban.

február la.: A hódsági olvasókör álarcos hálja.
Február 15.: A szabadkai szerb uciegylet és 

dalárda beszedája a Pest-szállóban.
Február Ili.: A zomhori katholikus legény- 

i egyesület zártkörű házi táncmulatsága.
Február 22. : A „Napközi Otthon* tombola 

I estélye a Magyar olvasókörben.
Március I.: A zomhori katholikus legényegye- 

I sülét színjátékkal egybekötött farsangi nagy láncmulat­
sága az uj székháza összes helyiségeiben.

Március 3.: A Kaszinó Egyesületi Dalárda alap- 
szabályszerű bohóc-eslélye.

Tombola-estély. A zomhori ..Napközi 
Otthon" egyesület 1908. évi február hó 
22-én este Vg9 órakor a „Magyar Olvasó­
kör* összes helyiségeiben tánccal egybekötött 
házias jellegű tombolát rendez. Relépti 

1 dij 2 korona, tombolajegy ára 40 filler. 
Tombola kezdete ',10 órakor, utána tánc. 
A jótékony cél érdekében felkéretik a közön­
ség, hogy adományaival a tombolatárgyak 
beszerzését könnyítse meg. Az adomanyo- 

! zandó tárgyak az egyesület alcímükéhez kiil- 
j dendök : az adományokat az egyesület kö- 
j szonettel fogadja és birlapilag nyugtázza.
I Külön meghívók néni lesznek kibocsájtva.

Farsangi élet. Jól sikerült bált rende- 
j zeit a dernyei értelmiség folyó hó 5-én Fogl 

Antal vendéglőjében. Jelen volt a község 
I szine-java, hogy áldozzon a nap emlékének.
> Kitűnő zene, pompásan összeállított étrend, 

no meg a fiatalság táncoló kedve, mind 
biztosíték volt arra, hogy a megjelentek jól 

! érezzék magukat, s hogy a mulatság hajnali 
; órákban érjen véget.

Műkedvelői előadás. A zomhori jótó 
I kony szerb nőegylet folyó évi február hó 
j 9-én a városi színházban a helybeli szerb 
j ifjúság szives közreműködésével műkedvelői 

előadást rendez. Előadás után lánevigalom 
j az Elefánt-szálló összes termeiben. Helyárak:

Proscenium páholy 11 kor., a többi páholyok 
j 9 korona, ülőhely 2 korona, karzati ülőhely 
; 60 fillér, állóhely 40 fillér. Kezdete este 8 
I órakor.

Adományok
11 Zumborban, Rács Bodriig vármegye szék­

helyén telálliteniió Rákóczi szoborra.
XII SZÁMV KIMUTATÁS

Áthozat 4843 59 Iv 
171 M. kir. államvasutak gép­

gyára Budapest, gyűjtői vén adakoz­
tak : Rariho István 40 ti 1 , Roll ni 
János 40 fii , Böszörményi Pál 20 
lit , Ősüké Józsid 20 HL, Öze liner 
József 40 lil , Doctories Benő 50 
lil , Dörfler Lajos 1 kor., Dörner 
Béla I kor, Faragó Ambrus I kor,
Farkas Béla 40 lil , Feliér Kálmán 
50 (il., Fe!bér Lajos 60 fii., Frid­
iig S. József 40 fii , Gazdasági 
osztály 1 kor, Gedeon József 25 
lil., Gosztliony Iván 50 fii , György 
Ádám 40 HL, Hoffstaedter Lajos 
20 HL, K K. R 40 tik, Karay 
Aurél 1 kor., Kaschauer Antal 40 
lil , Kolbay István 50 lil., Fernher- 
ger Sándor 50 lil., Len ez Ödön 20 
lil., Lukácsovits Imre 50 Hl , Máté

2*
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József 40 fii., Melkuhn János 40 
fii , Nagy Géza 20 fii., Nemes Ká­
roly 40 fii., Neumann Ferenc 50 
fii., Olvashatlan 1 kor., Olvashatlan 
40 fii., Olvashatlan 40 fii , Olvas- 
hatlan 40 fii., Olteureiter Lőrinc 
1 kor., Pinke Zolién 1 kor, Ritter 
Lajos 60 fii., Both Pál 1 kor. 17 
fii., Seltsam János 50 lil , Sotárszky 
Sándor 1 kor , Stein Sándor 1 kor., 
Stürmer Ármin 60 lil . Scholtz Géza 
1 kor, Schuster Imre 20 fii. Színe- 
tény László 30 fii., Ulbrich Aurél 
I kor. Ulbrich Hugó 50 fii., Valient 
Ágoston 50 lil., Varga Lajos 1 
kor, Winkler Gyula 40 fii, Win­
ter Izidor 40 fii , Zalán Károly 2 
kor., Zrínyi Károly 20 lil., összesen 

172. Homoródi járás föseolga- 
birósága gyűjtőivén adakoztak : Ka- 
rácsonyfalván : Bantus Ferenc. 20 
fii , Kovács Mihály 20 fii., Püuko­
si ts Géza 50 fii , Pilnkösits Lajos 
20 fii., Oklándon: Pál János 50 
fii , Lövéten : Bencze Lőrinc ifj. 20 
fii., Bocsori András 40 111., Csákó 
Domonkos 30 fii., Elekes Nándor 
1 kor., Fekete Mihály id. 20 lil., 
Ferenc Károly 40 fii., Mihály An­
drás J. fia 50 lil.. Székelyzsombo­
ron : Ambaris András 50 fii , Halász 
András 20 fii , Hátszegi Dénes 1 
kor., Hosszú Viktor 40 lil . Molnár 
János 20 fii., Molnár János 20 lil., 
Molnár Mihály 20 fii., Péter József 
40 fii , Rigi György 20 lil , Szitás 
András id 40 lil , Szitás János 
biró 20 fii., Zalya András 20 lil.

173. Kiss S ’dór városi tör­
vényhatósági bizottsági tag Zombor, 
gvnjtőivén adakoztak Adamovitsné 
2 kor., Babos I tvár 1 kor , Baits 
Vitomir 1 kor , l ugdán István 1 
kor., Bondy Arnold I kor., Budi­
maiz \ inee 1 kor., Bugarszky és 
Popov 1 kor., Czetll Vilmos 1 kor., 
Czigils Nikola 1 kor., Czuczonits 
Ferenc 1 kor.. Czuczonits Sándor 
1 kor., Dobos László I kor.. Farkas 
Gyuláné 1 kor, Fodor Fábián 1 
kor., Friebert Mihály 1 kor., Gain 
Vásza 1 kor., Gubitza György 2 
kor., Hay Sándor 1 kor., Hajnal 
Péter 1 kor. Kiss Sándor 5 kor., 
Lajos János 1 kor.. Lauer Ferenc 
Lauer János 60 lil., Mérey Gyula 
I kor, Mérey József 1 kor., .Metz 
József I kor., Mráz Gyula 60 lil., 
Neid Antal 1 kor. N. N. 60 lil., 
Olvashatlan 1 kor., Pakányi Zsiga 
1 kor . Polarecczki József 40 lil., 
Saits l'amás l kor., Rajits Milán 
I kor. Stehler Pál I kor., Stern 
lse. 50 lil., Schiiffer Samu 1 kor., 
Szuppek Gyula 2 kor., Török Ká­
roly I kor , Veszelovszky Sándor 
1 kor., Vörös Lajos 1 kor., Vuki- 
csevits Vladimir l kor., Weinber­
ger Izidor 1 kor., összesen

174 Nagybecskereki ipartesliilet 
gyűjtőivén adakoztak: Amikits Lá­
zár 30 til , Árender 20 lil., Armidt 
Ferenc 20 lil., Bart ha Bernát 30 
fii.. Bassó Engelbert 20 til,, Bäuerle 
Nándor 40 fii., Bier 20 lil., Bock 
Jenő 20 lil., Bukovácz István 20 
til.. Czvejanov Toma 20 lil., Dankó 
R. 50 til., Del fel István 20 fi., Dra- 
gicsevits Mirko 40 til.. Eckstein 
János 40 fii,, Eckstein Samu 50 
Eleven József 20 lil . Freund 20 
til.. Fritz János 20 lil., (iajó Já­
nos 20 lil . Gullmatm Mór 1 kor..
Iiyuráli Mátyás 20 lil.. Hertelendy 
Miklós 20 lil , Horváth János 20 
til, Izék János 20 fii,, Kaufmann 
István 4il til., Klaszky 20 lil.. Klein 
Gyula 40 fii,, Kliáu József 20 lil.. 
Kocsis Sándor 20 fii.. Kovács Ödön 
I kor Kovács Ödön 20 fii., Kra- 
guvits 20 lil., Kufert Simon 20 lil., 
Lála 20 lil , Lindenmayer 20 lil.,

31.22 K

I Mahler János 20 lil., Marsehali 
] János 20 fii , Máthély Miklós 1 
I kor. Melkuhn Dezső 1 kor . Mezei 
j Lajos 50 lil., Mihy János 20 til , 
; Molnár Sebestyén 50 fii., Nagy 
; Áron 20 til , Nasztits Jován 20 
i fii., N. 20 fii, N N. 20 fii., N. N. 

20 til., N N. 40 fii., N N. 40 
til., N. N. 50 fii, Olvashatlan 20 

í fii , Olvashatlan 20 fii , Olvashatlan 
20 fii , Olvashatlan 20 til., Olvas- 
hatlan 20 til., Olvashatlan 20 fii., 
Olvashatlan 20 til , Olvashatlan 20 
fii., Olvashatlan 20 fii., Olvashatlan 
30 til., Olvashatlan 50 fii , Olvas­
hatlan 1 kor, Olvashatlan 1 kor., 
Ott János 20 fii , Pierre János 20 
fii., Pliclita József 20 til., Reber 
Ferenc 40 fii , Roimnitz Henrik 
20 fii., Rulkő Miklós 20 lil . Seprős 
20 fii , Steigenberger Mór 40 fii, 
Streff Mátyás 20 til.. Schütter Ist­
ván 20 fii., Schuber M. 20 til., 
Szathináry Bálint 30 fii., Szrszna 
Károly 20 til , Szűcs István 40 fii., 
Takobovits Sárdor 40 til , Tolvaj 
Dezső 20 fii., Tóth Ferenc 20 fii.,

I W. W. 20 fii , Weisz Károly 20 
fii , Weiterschein Fülöp 50 fii., 
Weitersáhein Péter 20 lil., Wilhelm 
Ferenc 20 fii, Zitkovitzky Béla 1 
kor., összesen 27 50 K

Összesen 4958 71 K

Mükiállitás
nyílik meg február 9-én jelesebb 
magyar művészeink részvételével, a

zombori megyeháza főispáni termeiben,
a kiállítást a budapesti Eggenberger-félo

miikereskedés rendezi. 19_2_^
Belépő dij 40 fillér.

A kiállított műtárgyak részletfizetés mellett 
is megvásárolhatók.

Hirdetmény.
Két darab másféléves
o szimenthali o
ntar BIKA

8.70 K

47.70 K

Vujevich Alajos,
pénztárnok.

Szerkesztői üzenet.
B. A. Zombor. A tárcát inai számunkban hozzuk, 

i Keressen fel gyakrabban bennünket.
0 G. Dernye. Akad otl is bőven anyag.
B. Bajmok. A további fejleményekről értesítését 

; kérjük. Köszönet.

HIRDETÉSEK-__
4343. szám. 

i tkvi 1907.I
Árverési hirdetmény.

A hódsági kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Mayer 
Nándor zombori ügyvéd által képviselt FriedI 

' Anna szíIbereki lakos végrehíjtatónak Diesztl 
I Jakab ügygondnoka dr. Schutz Miklós iigyv. 

hódsági lakos végrehajtást szenvedő elleni 360 
korona tőkekövetelés és járulékai iránt a zom- 
bori kir. törvényszék (a hódsági kir. járásbí­
róság) területén levő sziibereki 536. sz. be­
tétben A. 1. 1—2. sorsz 540. hr. sz. (kert 
a beltelekbeu 702 □ öl), 541. hr. sz. (ház 
659 ö. i sz. udvarral a beltelekben 305 □ öl 
területű) ingatlanokból a B 8. sorsz. a. Diesztl 
Fülöp jutalékára 545 korona; és a sziibereki 
244. sz betétben A. I I. sorsz. és 5812 hr. sz. 
(szántó a buranszki dűlőben) 390 □ öl terü­
letű ingatlanra az 1891. LX t. c. 156. § a 
alapján egészben 174 korona kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1908. évi február hó 
17-ik napján délelőtt 11 órakor Szültetek köz­
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni | 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in- , 
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881-ik évi LX-ik törvénycikk 
42-ik § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 § ában 
kiljolölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. | 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál ; 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű ! 
elismervényt át szolgál tat ni.

Hódságon, a kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóságnál, 1007. évi december hó 8 án.

—... eladó. —
Bővebbet: Fernbach Péter 
szállásán. i Vasútállomás.

,v“w«7

i/py v s
6o finer.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy'S« cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

Egy doboz ára GO fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

735/1908, szám.

pályázati hirdetmény.
Madaras községben lemondás foly­

tán megürült és évi 800 koronával 
javadalmazott községi Il-od aljegyzői 
állásra pályázatot hirdetek és felhívom 
pályázni óhajtókat, hogy kérvényeiket 
legkésőbb folyó évi március lió 
5-ig a bácsalmási szolgabirói hivatal­
hoz nyújtsák he.

Ezen állásra csak jegyzői okle­
véllel biró egyének pályázhatnak.

Bácsalmás, 1908. február íió 3-án.
HP a, p p,

kir. járásbiró. i 24—:
(Bittermann Nándor és l’ia könyv- és könyomdújáhól Zomborbfln.

KOLLER,
ti,, főszolgabíró.


